十二、 廣告設計學程校訂專業科目科目大要

繪畫基礎Ⅰ科目大要
	科目名稱
	繪畫基礎Ⅰ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解繪畫和設計的關係；具備敏銳的觀察能力及準確的描繪能力；具備使用不同素描媒材的基礎技巧與表現能力；具備繪畫及設計的基礎表現能力
1.能瞭解繪畫和設計的關係。

2.具備敏銳的觀察能力及準確的描繪能力。

3.具備使用不同素描媒材的基礎能力。

4.具備繪畫及設計的基礎表現能力。

	教學內容
	1.基本繪畫與素描概說。

2.鉛筆繪畫與素描。

3.形體的觀察與描繪。

4.光影明暗的觀察與表現。

5.肌理質感的觀察與表現。

6.空間的觀察與表現。

7.炭筆繪畫與素描。

8.構圖概說。

9.其他材料與形式的繪畫與素描。

10.速寫與精細描繪。

11.繪畫的情感表達與創作。


	實施方式

	教學方法宜講授與繪畫實務並重，常以討論方式啟發學生之想像力和表現力，強調個別指導與示範，應實施小班分組教學。


繪畫基礎Ⅱ科目大要
	科目名稱
	繪畫基礎Ⅱ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解繪畫和設計的關係；具備敏銳的觀察能力及準確的描繪能力；具備使用不同彩繪媒材的基礎技巧與表現能力；具備良好的繪畫美感與創作基礎表現能力。
1.能瞭解繪畫和設計的關係。

2.具備敏銳的觀察能力及準確的描繪能力。

3.具備使用不同彩繪媒材的基礎技巧與表現能力。

4.具備良好的繪畫美感與創作基礎表現能力。

	教學內容
	1.繪畫主題與象徵。

2.繪畫的視覺語言與形式原則。

3.速寫練習。

4.創意草圖與彩色稿。

5.水彩畫習作，

6.水墨畫習作。

7.其他彩繪材料習作。

8.各種繪畫風格的簡介與習作。

	實施方式

	教學方法宜講授與繪畫實務並重，常以討論方式啟發學生之想像力和表現力，強調個別指導與示範，應實施小班分組教學。


基本設計Ⅰ科目大要
	科目名稱
	基本設計Ⅰ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解設計的基本知識與概念，並加以應用之；熟悉基本設計原理，並應用於各種設計活動上；正確操作基本設計原理，完成各項基本設計實習；具備銜接設計實務進階課程之能力。
1.能瞭解設計的基本知識與概念，並加以應用之。

2.能熟悉基本設計原理，並應用於各種設計活動上。

3.能正確操作基本設計原理，完成各項基本設計實習。

4.具備銜接設計實務進階課程之能力。

	教學內容
	1.導論。

2.基本設計要素。

3.美的形式原理。

4.平面構成原理。

	實施方式

	教學方法宜講授及實際操作為主，並輔以作品鑑賞，本課程為實習操作課程，宜採分組教學。


基本設計Ⅱ科目大要
	科目名稱
	基本設計Ⅱ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解設計的基本知識與概念，並加以應用之；熟悉基本設計原理，並應用於各種設計活動上；正確操作基本設計原理，完成各項基本設計實習；具備銜接設計實務進階課程之能力。
1.能瞭解設計的基本知識與概念，並加以應用之。

2.能熟悉基本設計原理，並應用於各種設計活動上。

3.能正確操作基本設計原理，完成各項基本設計實習。

4.具備銜接設計實務進階課程之能力。

	教學內容
	1.視覺幻象原理。

2.特殊技法表現。

3.基本攝影原理。

4.文字造形原理。

5.綜合平面設計構成練習。

	實施方式

	教學方法宜講授及實際操作為主，並輔以作品鑑賞，本課程為實習操作課程，宜採分組教學。


設計圖法Ⅰ科目大要
	科目名稱
	設計圖法Ⅰ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解設計圖法的基本概念及識圖能力；具體認識各種圖號及基本的製圖能力；能以正確方式繪製準確的基本圖形；學習正確地使用電腦輔助繪圖軟體，並熟悉各種指令；學習利用電腦繪製基本單元、尺寸標註及輸出的能力。
1.能瞭解設計圖法的基本概念及識圖能力。

2.能具體認識各種圖號及基本的製圖能力。

3.能以正確方式繪製準確的基本圖形。

4.能正確地使用電腦輔助繪圖軟體，並熟悉各種指令。

5.能利用電腦繪製基本單元、尺寸標註及輸出。

	教學內容
	1.儀器及製圖用紙的介紹和使用。

2.工程字法。

3.線條種類介紹及畫法。

4.投影圖法。

5.電腦繪圖軟體基本操作。

6.基本電腦繪圖。

7.電腦繪圖的文字與尺寸標註。

8.電腦繪圖標準單元繪製

	實施方式

	教學方法宜利用現成作品之正投影圖，作繪圖演練，增進學生之理解能力；臨摹繪製現成作品，以熟悉各種課程內容，增進繪圖及電腦繪圖之技巧。


設計圖法Ⅱ科目大要
	科目名稱
	設計圖法Ⅱ
	學分數
	3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解設計圖法的基本概念及識圖能力；具體認識各種圖號及基本的製圖能力；能以正確方式繪製準確的基本圖形；學習正確地使用電腦輔助繪圖軟體，並熟悉各種指令；能利用電腦繪製三視(平面、立面)圖、剖視(剖面)圖、立體圖及輸出。
1.能瞭解設計圖法的基本概念及識圖能力。

2.能具體認識各種圖號及基本的製圖能力。

3.能以正確方式繪製準確的基本圖形。

4.能正確地使用電腦輔助繪圖軟體，並熟悉各種指令。

5.能利用電腦繪製三視(平面、立面)圖、剖視(剖面)圖、立體圖及輸出。

	教學內容
	1.平、立、剖面圖法。

2.立體圖法。

3.電腦三視圖繪製。

4.電腦剖視圖繪製。

5.電腦立體圖繪製。

6.屬性與系統設定。

	實施方式

	教學方法宜藉由廣播教學方式，在現場操作中讓學生明白示範圖例的意義，利用課堂的操作演練，增進學生之理解能力。教師在教學活動中應特別注意示範和個別指導。


色彩原理科目大要
	科目名稱
	色彩原理
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	    本科目目標在協助學生瞭解色彩學之基礎知識、具備色彩的敏銳度及鑑賞能力、能有效使用色彩，提高用色能力以及能結合理論與實務，並將其落實於設計中。
1.能瞭解色彩學之基礎知識。

2.具備色彩的敏銳度及鑑賞能力。

3.能有效使用色彩，提高用色能力。

4.能結合理論與實務，並將其落實於設計中。

	教學內容
	1.認識色彩基礎知識。

2.配色原理與色彩之應用。

	實施方式

	教學方法宜講授與實務並重，利用習作讓理論能透過實習方式靈活運用之。


設計與生活科目大要
	科目名稱
	設計與生活
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	  本科目目標在從日常生活的經驗基礎和環境本質中，將設計學習拉近到自己的本能、動機和經驗的條件上；因此，自覺到觀察學習和進入設計思維乃形成一項重要的能力指標。
1.能從生活經驗中啟蒙設計學習或培養設計興趣。

2.能具備自覺的觀察學習和設計思維，並運用於日常生活環境中。

	教學內容
	1.觀察環境。

2.自然物和人造物。

3.日常生活中的造物者。

4.設計技術的發生。

5.設計價值的所在。

6.設計與生活。

	實施方式

	教學方法宜以啟發式教學為主，並輔以生活觀察和參觀教學。。


造形原理科目大要
	科目名稱
	造形原理
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	  本科目目標在協助學生瞭解立體造形的基本知識與概念；對中西造形歷史的初步瞭解；正確的運用各種立體造形原理，完成實作演練；銜接立體、空間等相關設計之課程。
1.能瞭解立體造形的基本知識與概念。

2.能對中西造形的歷史具初步瞭解。

3.能正確的運用各種立體造形原理，完成實作演練。

4.能具備銜接立體、空間等相關概念。

	教學內容
	1.造形概說。

2.造形與文化。

3.造形的要素。

4.立體構成。

	實施方式

	教學方法以講授及實際操作為主，並輔以作品鑑賞，本課程為實習操作課程，宜採分組教學。


數位設計基礎科目大要
	科目名稱
	數位設計基礎
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	 本科目目標在協助學生瞭解數位設計的相關發展、概念及相關應用軟體；培養良好的工作習慣與正確運用電腦的觀念。
1.能瞭解數位設計的相關發展、概念及相關應用軟體。

2.能培養良好的工作習慣與正確運用電腦的觀念。

	教學內容
	數位設計基本概念以及數位設計相關應用軟體的介紹。
1.數位設計的發展。

2.數位設計所需的電腦軟硬體。

3.網際網路在數位設計上的應用。
4.圖像處理軟體。

5.繪圖軟體。

6.動畫軟體。

7.多媒體編輯軟體。

	實施方式

	教學方法宜藉由廣播教學方式，在現場操作中讓學生明白示範指令的意義，利用課堂的操作演練，增進學生之理解能力。教師在教學活動中應特別注意示範和個別指導。


設計概論科目大要
	科目名稱
	設計概論
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	 本科目目標在協助學生從「整體設計」的理想與現實條件中，熟悉其修習學門的「設計對象、生產分工和知識體系」等三方面觀念為主要的能力指標。
1.能熟悉修習學門的設計對象、生產分工和知識體系等三方面的觀念。

2.能融通有關設計的理論和實務之差異，並認識到設計實踐的各種課題。

	教學內容
	1.發現設計。

2.設計原理。

3.設計與環境。

4.設計的相關技術。

5.設計的職場行業。

6.設計的知識體系。

	實施方式

	教學方法以講授為主，並輔以習作報告提高認知深度。


創意潛能開發科目大要
	科目名稱
	創意潛能開發
	學分數
	2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	 本科目目標在透過適當的創造性思考教育訓練，激發學生創造潛能，培養創造性解決問題能力。
1.激發個體的創造潛能與創造的生命意義。

2.觀察與體驗生活中之創意，養成突破成規、求新求變之探究精神。

3.創造性思考之教育與演練，在於增進學生之敏覺、流暢、變通、獨特、精進、熱忱、自信等人格特質，培養創造性解決問題之能力。

	教學內容
	1.創造發明的啟示與意義。

2.生活中之創意。

3.創造的人格。

4.創造的歷程。

5.創造潛能開發。

6.設計創意演練。

	實施方式

	教學活動：以啟發式、活潑教學內涵為主，善用學校、社會資源，拓展學生學習經驗。


廣告設計Ⅰ/Ⅱ(Advertising DesignⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	廣告設計Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	3/3
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	1. 了解廣告設計的意義。
2. 具備廣告設計創作能力及廣告實務製作能力。
3. 培養廣告設計作業的團隊精神。

	教學內容
	1. 廣告設計概說。

2. 廣告設計的構成要素。

3. 廣告設計的編排。

4. 企業識別系統概說。

5. 企業識別系統製作。

6. 廣告創意之構思。

7. 廣告設計模擬作業練習。

8. 專題製作Ⅰ-海報設計。

9. 專題製作Ⅱ-報紙廣告設計。

10. 專題製作Ⅲ-雜誌廣告設計。

11. 專題製作Ⅳ-郵寄廣告及傳單設計。

12. 專題製作Ⅴ-型錄設計。

13. 專題製作Ⅵ-POP廣告設計。

14. 電波媒體廣告賞析。

	實施方式

	1. 蒐集成功的廣告設計實例、圖片(包含企業識別系統)，以利教學。
2. 各項模擬製作的訓練，內容難易要適中，避免學生產生學習挫折感。
3. 要求學生親自參與資料蒐集、市場調查等工作，以期產生良好的創意發展。


插畫技法Ⅰ/Ⅱ(IllustrationⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	插畫技法Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	2/2
	必/選修
	□ 必修
( 選修

	教學目標
	1. 能引起學生對插畫的學習興趣。

2. 了解插畫技法的基本觀念與重要性。

3. 具備使用各種媒材的表現方法及技術能力。

4. 訓練創意思考能力及能綜合運用表現各種媒材。

5. 具有鑑賞及分析的能力。

	教學內容
	1. 插畫的介紹。

2. 設計原理—視覺元素的構成及原理的應用。

3. 插畫表現技法：轉印表現技法、點描立體表現技法、線描寫實表現技法、線描平面表現技法、線描立體表現技法、線描多色平面表現技法、分面表現技法、刮擦表現技法。

4. 插畫表現技法二：水洗表現技法、影印水洗表現技法、拼貼表現技法、遮擦表現技法、刮蠟表現技法、描圖紙押印表現技法、保麗龍押印表現技法、橡皮擦押印表現技法、貼割表現技法、紙黏土表現技法。

	實施方式

	1. 加強鑑賞能力，提昇藝術的素養進而提昇整體作品的內涵。


數位影像處理Ⅰ/Ⅱ(Digital Images ProcessⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	數位影像處理Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	2/2
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	本科目目標在協助學生了解透過實地上機操作了解與數位影像處理之應用，讓同學們一步一步地透過實例練習，學習到Photoshop的影像處理技巧與電腦輸出檔案之注意事項。協助學生了解影像藝術是利用作品替作者『請話』的視覺藝術，有別於純粹的攝影藝術，其目的在於訓練學生深入探討『影像』的潛藏含意。

	教學內容
	1. Photoshop影像合成的學習。

2. 了解各種不同之圖形檔案格式。
3. 學習繪製點陣圖形檔案格式。
4. 如何製作多影像合成作品。
5. 如何運用濾鏡特效設計畫面。
6. 構面、影的應用與影像構成要素的介紹。
7. 單張攝影影像的延伸。
8. 複合影像的應用。
9. 超寫實主義攝影藝術。
10. 動態攝影的創作。
11. 自拍美學的藝術創作。
12. 影像藝術的綜合應用。

	實施方式

	1. 由教師口述並配合上機操作示範，討論欣賞優良影像處理設計作品。並與學生作品討論與心得分享。指導學生作業成果展覽。

2. 理論與技術教授。

3. 幻燈片、影片示範說明。。


設計繪畫Ⅰ/Ⅱ(Design PaintingⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	設計繪畫Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	2/2
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	1. 了解設計繪畫之進階觀念及程序－了解畫具媒材的定義。

2. 了解設計繪畫之進階方法及技術－知道設計繪畫畫用具的種類。
3. 了解設計繪畫之性質及各種設計原理體系之重要性－認識美的形式原理。
4. 熟悉設計繪畫之進階理論與原則，奠定各類設計原理之原則－知道設計繪畫與其他媒材結合方式。
5. 正確運用各種設計繪畫方法處插畫事務。

6. 認識相關章程，並加以應用－知道設計繪畫的步驟。
7. 培養負責盡職、謹慎細心、遵守規章之工作態度及精神。

	教學內容
	1. 設計繪畫的定位。

2. 設計繪畫的意義。

3. 設計繪畫視覺元素與設計原理。

4. 設計繪畫表現技法。

5. 設計繪畫構圖之規劃及程序。

6. 設計繪畫學之說明與講解。

	實施方式

	1. 加強各項設計技法的訓練。

2. 加強鑑賞能力，提昇藝術的素養進而提昇整體作品的內涵。

3. 注重結合廣告創意與技巧的結合。


專題製作Ⅰ/Ⅱ(Professional DevelopmentⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	專題製作Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	2/2
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	1. 瞭解設計理論與實務設計之意義。

2. 熟習設計實務能力。

3. 培養正確之設計理念及敬業精神。

	教學內容
	1. 專題製作的意義。

2. 學生分組。

3. 選擇專題。

4. 資料蒐集與探討平面設計創意思考法。

5. 設計計劃平面設計繪製技巧。

6. 實務製作版面配置編排。

7. 檢討與修正圖像輸入方式。

8. 作品完成。

	實施方式

	1. 分组指導與示範，實施小班小組教學。

2. 指導學生主題多樣性創作。


網頁設計Ⅰ/Ⅱ(Network DesignⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	網頁設計Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	2/2
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	1. 建立基礎網路知識。

2. 了解網站架設與網頁設計之流程。

3. 具備基礎網站規劃與頁面設計的能力。

4. 認識網頁設計相關之語言。

5. 網頁設計相關軟體之操作、應用、整合之能力。

	教學內容
	1. 基本網際網路之概說。

2. 網頁常見之檔案格式與相關名詞概說。

3. 基礎網站規劃與藍圖繪製。

4. 網頁版面設計。

5. 網頁設計軟體操作與應用。

6. 網站上傳與建立超連結。

7. HTML、CSS、JavaScript之簡易介紹。

8. 架設網站相關軟體整合運用。

	實施方式

	1. 蒐集成功的網頁設計實例、資料、圖片、幻燈片，以利教學。
2. 各項模擬製作的訓練，內容難易要適中，避免學生產生學習挫折感。
3. 要求學生親自參與資料蒐集、市場調查等工作，以期產生良好的創意發展。


動畫多媒體設計Ⅰ/Ⅱ(Animation Multimedia DesignⅠ/Ⅱ)科目大要

	科目名稱
	動畫多媒體設計Ⅰ/Ⅱ
	學分數
	3/3
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	1. 使學生了解動畫原理。

2. 能夠體會動畫之美。

3. 讓學生習得製作動畫的各種技術。

	教學內容
	1. 動畫原理。

2. 故事腳本製作。

3. 停格動畫介紹。

4. 簡單動畫介紹。

5. 賽璐路動畫介紹。

6. 網頁動畫介紹。

7. 3D動畫介紹。

8. 動畫剪輯。

9. 音效製作。

10. 字幕製作。

11. 媒體格式的種類。

12. 建立網路連結。

	實施方式

	1. 蒐集成功的設計實例、資料、圖片、幻燈片，以利教學。
2. 各項模擬製作的訓練，內容難易要適中，避免學生產生學習挫折感。
3. 要求學生親自參與資料蒐集、市場調查等工作，以期產生良好的創意發展。


設計實務ⅠⅡ(Works Colletion EditorⅠⅡ)科目大要

	科目名稱
	設計實務ⅠⅡ
	學分數
	2/2
	必/選修
	(必修
(選修

	教學目標
	1. 能確實了解作品集的定義與用途。

2. 能確實了解作品集的設計要求。

3. 能認識作品集的設計形式。

4. 能確實了解作品集的企劃要點。

5. 能正確的撰寫作品集企劃。

6. 能培養撰寫文案的寫作能力。

7. 能正確拍攝、掃瞄作品建立電子檔案。

8. 能正確應用軟體完成圖文編排的設計要點。

9. 能確實完成作品集企劃目標及設計之美感需求。

10. 能正確輸出作品集並選擇適合的裝釘方式。

	教學內容
	1. 作品集的定義與用途。

2. 作品集的設計要求。

3. 作品集的內容。

4. 作品集的形式。

5. 作品集的企劃。

6. 文字發想。

7. 作品輸入方式。

8. 作品集的設計。

9. 作品集製作。

10. 作品集輸出。

	實施方式

	1. 蒐集實例，並加入編排設計概念。

2. 注重學生個別差異，使作品集更豐富多樣化。


